

нашего первого выпуска. Считаю это моим скромным вкладом в славную историю родного медицинского института. Большой вклад внесли и многие мои однокурсники.

Среди моих однокурсников в разные годы защитили ученую степень кандидата медицинских наук Ануфрий Давидович Ботулу, Елена Дмитриевна Колодезникова, Лидия Витальевна Подгаевская, Иван Петрович Черноградский, Григорий Саввич Сергин. Их творческая деятельность также связана с факультетом, а затем с Медицинским институтом.

А.Д. Ботулу и Е.Д. Колодезникова и сейчас трудятся на кафедре гистологии Медицинского института. До выезда за пределы республики Л.В. Подгаевская долгое время работала на кафедре акушерства и гинекологии. Г.С. Сергин был доцентом кафедры хирургии. Петр Александрович Пак успешно преподавал оперативную хирургию. Еще одна наша однокурсница Светлана Иосифовна Иванова–Местникова много лет работала на кафедре терапии. Награждена званием «Заслуженный врач РС (Я)».

Смею уверить, что все 54 выпускника нашего самого первого выпуска прошли славный творческий путь, достигли профессиональных высот, были ведущими специалистами, главными врачами, организаторами здравоохранения на местах, вложили большой вклад в подготовку врачебных и медицинских кадров. Есть заслуженные врачи, есть отличники здравоохранения. Многие из моих однокурсников и сейчас продолжают трудиться на благо здоровья нации, развития здравоохранения и медицинской науки.

Е.Д. Колодезникова, С.И. Местникова

У ИСТОКОВ ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЯКУТИИ

Высшее медицинское образование в Якутии берет свое начало с 1957 г., когда на 1-й курс медицинского отделения естественного факультета ЯГУ было принято 50 студентов. Возглавил факультет известный учений фтизиохирург, доктор медицинских наук, профессор Дмитрий Михайлович Крылов, приехавший в наш северный край из Ленинграда.

Первой медицинской кафедрой была кафедра анатомии. Организатором и первым заведующим кафедрой анатомии был Д.М.Крылов, для преподавания практических занятий по анатомии он пригласил молодых и талантливых хирургов городской и республиканской больниц: Бориса Ильича Альперовича, Владимира Владимиоровича Серебрякова, Юрия Николаевича Городова, патолога-анатома из клиники ЯНИИТ Михаила Владимировича Ищенко и лаборанта Раису Гивеновну Хен (Соколова).

Путеводной звездой для всего нашего первого набора студентов-медиков послужили наставления нашего учителя Д.М. Крылова: «Врач – это самая гуманская профессия. Вас ждут в районах, вам придется очень трудно, ведь дороги сложные, быстро не доберешься, а делать придется много! Надо быть готовым ко всему: принимать роды, бороться с инфекциями, оказывать срочную хирургическую помощь. Вы должны проводить профилактическую

работу. А сейчас основная ваша работа – это учеба!». Надо отдать должное нашему первому набору студентов – мы достойно выполнили завещание нашего первого учителя, никто из нас не изменил выбранной профессии и врачебному долгу.

Учиться нам было трудно. Было очень сложно достать учебную литературу, учебников не хватало. Так, например, по анатомии, гистологии и физиологии вся группа занималась по 1-2 учебникам, которые нам давали преподаватели. Мы читали разделы вслух и по очереди пересказывали их друг другу, допоздна задерживаясь в учебных аудиториях, чтобы подготовиться к занятиям. Крайне не хватало наглядных учебных пособий (костей, миляжей, макро- и микропрепараторов). Под руководством лаборанта Раисы Гивеновны Хен группа студентов-энтузиастов в период летних каникул изготавлила полный набор костей, который используется в учебном процессе по сей день. Для изучения анатомии мы имели прекрасную возможность заниматься в анатомическом театре, который находился в отдельном здании. В одном зале находилось четыре анатомических стола, где мы препарировали мышцы, сосуды, нервы и внутренние органы трупов.

Для предохранения от высыпания исследуемые ткани и органы мы старательно обертывали тканью, пропитанной формалином. В

результате мы прекрасно знали анатомию и в отличие от современных студентов практическую часть государственного экзамена по анатомии сдавали непосредственно на трупах, а теоретическую часть – в лекционном зале.

Для организации кафедры гистологии был приглашен профессор Одесского мединститута Семен Дмитриевич Шахов – известный эмбриолог.

Семен Дмитриевич внес большой вклад в создание первой коллекции учебных гистологических препаратов, музеиных экспонатов (эмбрионов), методических материалов, таблиц, рисунков. Лаборантом на кафедре работала Сафонова Людмила Лукинична, его ученица, которая после окончания вуза преподает гистологию в Медицинском колледже. На кафедре гистологии сохранились записи лекций профессора С.Д. Шахова, и его уникальные, собственноручно изготовленные макро- и микропрепараторы по гистологии и эмбриологии.



Врачи первого выпуска МЛФ ЯГУ **КОЛОДЕЗНИКОВА (ШВАЛОВА)** Елена Дмитриевна, к.м.н., доцент кафедры гистологии МИ ЯГУ; **МЕСТНИКОВА (Иванова)** Светлана Иосифовна – ст. преподаватель кафедры общей врачебной практики МИ ЯГУ.

Участники эстафеты на приз газеты «Социалистическая Якутия». Четвертая слева Е.Д. Колодезникова (Швалова). 1959 г.



Фото на память с преподавателями после студенческой конференции.
5 курс. 1962 г.

Мы с благодарностью вспоминаем нашего преподавателя патологической анатомии доцента Артема Матвеевича Тюкавкина. Он отличался своим особым профессионализмом, культурой и интеллигентностью. Великий труженик, большой энтузиаст своей профессии Артем Матвеевич за очень короткий срок создал великолепный, полный, крайне необходимый для занятий патологоанатомический музей. На практических занятиях Артем Матвеевич интересно рассказывал и показывал, что происходит в организме при тех или иных заболеваниях. Наглядный материал глубоко и надолго оставался в памяти студентов. Еще больше информации мы получали в патологоанатомическом кружке, который вел Артем Матвеевич. Мы учились правильно вскрывать трупы и описывать патологические структуры, оформлять протоколы, активно участвовали в обсуждении увиденного, в постановке заключительного диагноза заболевания. Не удивительно, что активные участники патологоанатомического кружка впоследствии стали патологоанатомами и гистологами (Алексеев В.П., Николаев Ю.Я., Пак П.А., Швалова (Колодезникова) Е.Д.). Музей, созданный А.М. Тюкавкиным, хорошо сохранился до наших дней. Сотрудники кафедры анатомии вместе с первым лаборантом Сергеевой Марфой Петровной до сих пор продолжают пополнять его экспонатами. В настоящее время музей пользуется большой популярностью. В музее читаются лекции не только по медицинским дисциплинам, но и по здоровому образу жизни для школьников и всего населения республики.

Очень интересно проходили занятия по топографической анатомии.

Лекции читал и вел практические занятия сам декан медико-лечебного факультета профессор Дмитрий Михайлович Крылов. Были и серьезные трудности в изучении этого предмета, так как вивария еще не было. Для практических занятий нам

приходилось по вечерам отлавливать бездомных собак. Мы изучали пространственное расположение органов и учились оперировать. Дмитрий Михайлович учил нас делать операции безболезненно, с минимальной кровопотерей и экономной резекцией, сохраняя при этом жизнь животным.

После 3-го курса практические занятия по многим дисциплинам проводили в отделениях городской и республиканской больниц. Занятия по терапии проводили доценты Анна Ильинична Соловьева, Вера Дмитриевна Афанасьева, Родион Алексеевич Петров и клинические врачи: И.И. Старкова, Л.И. Вараксина и А.М. Богатев.

Мы получали хорошую клиническую подготовку не только на занятиях, но и во времяочных дежурств с врачами отделений, участвовали в клинических обходах с подробным разбором больных и на врачебных конференциях.

Прочные знания и практические навыки по хирургии и травматологии нам дали талантливые хирурги и педагоги: Б.И. Альперович, В.В. Серебряков, В.С. Семенов, Ю.Н. Городов, Р.А. Бергазов. На шестом курсе нам доверили ассистировать и участвовать в операциях. Эти навыки пригодились, так как большинство из нас сразу уехали работать в районы в качестве сельских врачей.

По акушерству и гинекологии лекции нам читал доцент Лев Николаевич Гольдштейн. Практику мы проходили в роддоме и гинекологическом отделении горбольницы, где работали высококвалифицированные специалисты. После окончания МЛФ мы все уверенно принимали роды, самостоятельно делали аборты и ассистировали на операциях независимо от специальности.

В период нашего обучения в Якутии была актуальна проблема туберкулеза, инфекционных заболеваний и гельминтоза.

Курс по фтизиатрии вела доцент Татьяна Ивановна Крылова. Ее лекции отличались содержательностью, сопровождались примерами из практики. Она заботилась о нашем здоровье, и сама лично осматривала нашу группу после проведенной ею же рентгеноскопии грудной клетки.

Очень интересно читал лекции по фтизиатрии и делился с нами своим богатым клиническим опытом известный в республике врач фтизиатр Михаил Флегонтович Щепетов. Практические занятия вел в то время молодой преподаватель Семен Семенович Гаврильев, ныне всеми уважаемый и заслуженный профессор.

В те годы нас, студентов, привлекали для работы по профилактике инфекционных заболеваний. После 4-го курса мы были мобилизованы для проведения комплекса мероприятий по ликвидации малярии в центральных районах Якутии, а после 5-го курса участвовали в дегельминтизации населения под руководством высококвалифицированного специалиста заведующего паразитологическим отделением городской санэпидстанции Анны Семеновны Семеновой. Энтузиаст своего дела Анна Семеновна дала нам много знаний и практических навыков по диагностике, профилактике и лечению гельминтоза и малярии.

Деловая, энергичная и требовательная старший преподаватель Лидия Терентьевна Зорина водила нас на строящиеся и действующие объекты производства, такие как колбасный цех, хлебный завод, молокозавод, водоканал, очистные канализационные системы и водозаборы. Мы на практике видели, как должен вести дела санитарный врач, исполняя контроль за санитарными нормами на объектах.

Не менее серьезной проблемой того времени были кожные заболевания. Известный и старейший врач республики, доцент Лев Афанасьевич Львов очень интересно читал лекции и проводил практические занятия с демонстрацией больных с кожными заболеваниями. Но нам не довелось в то время видеть на практике больных сифилисом и гонореей. С венерическими болезнями пришлось столкнуться намного позже в своей практической деятельности.

Лекции и практические занятия по психиатрии преподавала доцент Римма Семеновна Тазлова, которая учила

нас проявлять милосердие и человеческое участие по отношению к людям с нарушенной психикой.

Наша студенческая жизнь не ограничивалась только учебой. Мы интересно и увлекательно проводили свой досуг, занимались спортом, художественной самодеятельностью, участвовали в выставках, выпускали стенгазеты, ежегодно выезжали на сельскохозяйственные работы в колхозы и совхозы.

После окончания 6-го курса в 1963 г. мы, 54 студента медико-лечебного факультета, успешно сдали экзамены перед государственной экзаменационной комиссией, возглавляемой министром здравоохранения Павлом Васильевичем Любимовым, и впервые в республике получили диплом врача по квалификации «Лечебное дело».

В период обучения в наш коллектив перевелись 9 студентов из других институтов. По разным причинам выбыли 5 студентов, поэтому к 1-му выпуску готовились 54 студента.

Мы гордимся своими сокурсниками, которые самоотверженно, честно, добросовестно работали и работают в системе здравоохранения республики.

Большинство выпускников были направлены в районные больницы, где с большим энтузиазмом и молодым задором влились в систему здравоохранения. Многие были направлены на борьбу с туберкулезом. Самым «пожилым» студентом был Малыгин Алексей Савельевич (ему исполнилось в то время 43 года), вместе с семьей он уехал в г. Абакан, где проработал врачом-фтизиатром до 1980 г.; Петрова Елена Степановна, отличник здравоохранения, работала главным врачом детской туберкулезной больницы г. Якутска, Щепетова Ольга Михайловна – в ЯНИИТе, Еникеева Ракия Сафиулловна – отличник здравоохранения СССР, фтизиохирург в городской туббольнице и ЯНИИТ, Черноградский Иван Петрович – микробиолог, отличник здравоохранения СССР, заслуженный врач ЯАССР – в ЯНИИТ, Харлампьева К.П. – фтизиатр в городском тубдиспансере, Николаев Юрий Яковлевич – патологоанатом ЯНИИТа.

Попова Тамара Терентьевна работала в с. Оленек, Слепцова Варвара Пантелеимоновна – заслуженный врач РС (Я) в п. Зырянка, Бандерова М.С. – в Верхнеколымском улусе, Седалищева Октябринा Степановна – в Нюрбе.

Акушерами-гинекологами работали: Подгаевская Лидия Витальевна – к.м.н., доцент МИ ЯГУ; Богданова

Маргарита Михайловна – заслуженный врач России; Семенова (Маркова) Дарья Самсоновна – Амга, Намцы, Якутск; Жданова Клара Павловна – отличник здравоохранения РС(Я), Якутск; Растрягина Тамара Степановна – п. Хандыга; Седова Екатерина Ивановна – за пределами республики; Ларионова (Сосина) Люция Спиридоновна – заслуженный врач ЯАССР и РСФСР, г. Якутск; Сунхалыров Семен Федотович – г. Якутск.

Наши педиатры – это заслуженный врач Якутской АССР Гаврильева Лидия Ивановна, Колодезникова Тамара Михайловна, Соколова Татьяна Сергеевна – зав. педиатрическим отделением городской больницы г. Якутска, Тарская (Павлова) Роза Гаврильевна – зам. главного врача по лечебной работе в детском отделении г. Якутска.

Терапевты: Иванова (Местникова) Светлана Иосифовна – заслуженный работник здравоохранения РС (Я), доцент МИ ЯГУ; Курчатова (Бочкарёва) Раиса Прокопьевна – заслуженный врач РС (Я), врач функциональной диагностики; Зинченко (Москвина) Тамара Евдокимовна – главный врач физкультурного диспансера, наркологи; Иванова Анна Афанасьевна – главный врач Хатырыкской больницы, главный врач профилактория ЯГУ; Михайлова (Никифорова) Евдокия Афанасьевна – терапевт-гематолог г. Якутск; Степанова Елизавета Афанасьевна – физиотерапевт городской больницы г. Якутска; Серкина Зоя Георгиевна – выехала за пределы РС(Я); Тетерина Любовь Георгиевна – г. Ленск; Зорина Светлана Ивановна – отличник здравоохранения РС(Я), онколог; Алексеева Маргарита – невропатолог г. Нюрба.

Среди нас 5 кандидатов и 1 доктор медицинских наук: Подгаевская Лидия Витальевна – гинеколог; Ботулу Ануфрий Давидович – фармаколог; Колодезникова Елена Дмитриевна – гистолог; Черноградский Иван Петрович – микробиолог; Альперович Виктория Георгиевна – терапевт; Алексеев Василий Прокопьевич – д.м.н., патологоанатом.



Первые выпускники МИ ЯГУ через 40 лет. 2003 г.

Сегодня в практическом здравоохранении, в сфере медицинской науки и образования республики продолжают плодотворно трудиться 10 первых выпускников медико-лечебного факультета: В.П. Алексеев, Е.С. Бандерова, А.Д. Ботулу, Р.П. Бочкарёва (Курчатова), Т.С. Валеева, Л.И. Гаврильева, Е.Д. Колодезникова (Швалова), С.И. Иванова (Местникова), Ю.Я. Николаев и Д.С. Семенова (Маркова).

К сожалению, не со всеми своими однокурсниками мы поддерживали связь, и не смогли в статье дать полный перечень всех заслуг и отличий наших коллег. Надеемся, что они не обидятся на нас. Мы старались показать читателю, что все мы, первый выпуск врачей, честно работали по выбранной профессии и не изменили клятве Гиппократа, данной в стенах родного вуза. Многих уже нет в живых, но светлая память о них до сих пор живет в наших сердцах: Альперович В.Г., Бузикова Г.И., Малыгин А.С., Минина С.И., Иванова А.А., Протодьяконов В.В., Пак П.А., Романов Л.И., Сергин Г.С., Седалищева О.С., Степанов А.Н., Сунхалыров С.Ф., Тарская (Павлова) Р.Г., Ушницкий А.П., Харлампьева К.П., Черноградский И.П.

Прошло 50 лет с начала подготовки в стенах Якутского государственного университета медицинских работников высшей квалификации. Жизнь показала, что 50 лет назад, несмотря на большие трудности, было принято правильное решение и теперь тысячи выпускников ЯГУ трудятся во всех городах и улусах Якутии. И все же в юбилейный для нашего института 2007-й год мы должны с гордостью и благодарностью вспомнить тех, кто стоял у истоков высшего медицинского образования в Якутии.